
2023-2024 学年安徽省铜陵市铜官区六年级（上）期末数学试卷

一、填空题。

1．（2023 秋•铜官区期末）　     　：32＝ ＝　     　÷80＝　       　%＝　        　（填小

数）。

2．（2023 秋•铜官区期末）400 米的 20%是 　     　米，　     　千克的 是 15 千克。

3．（2023 秋•铜官区期末）比 40 吨多 吨是 　                  　吨，20 米比 　     　米少 。

4．（2023 秋•铜官区期末）在一个长 30 厘米、宽 18 厘米的长方形内画一个最大的圆，这个圆的周长是 　        　

厘米，面积是 　         　平方厘米。

5．（2023 秋•铜官区期末）李松兰 小时行了 千米，他平均每小时行 　                 　千米；他

行 1 千米需要 　                 　小时。

6．（2023 秋•铜官区期末）把 30 克糖溶入 50 克水中，这时糖水的含糖率是 　       　%。

7．（2023 秋•铜官区期末） 吨＝　      　千克；45 分＝　       　时。

8．（2020•历下区）甲和乙的比是 4：5，甲比乙少 　     　%，乙比甲多 　     　%．

9．（2023 秋•铜官区期末）一个三角形三个内角度数的比是 1：4：5，最小的内角是　     　度，这个三

角形是　     　三角形．

10．（2023 秋•铜官区期末）一项工程，甲队单独做 9 天可以完成全部工程的 ，乙队单独做 12 天可以完

成全部工程，两队合作 　                 　天可以完成全部工程。

11．（2023 秋•铜官区期末）一件商品先提价 后又降价 ，原价与现价最简单的整数比是 　        　。

12．（2023 秋•铜官区期末）一个钟面上的时针长 4 厘米，从上午 9 时到下午 3 时，时针扫过的面积是 　        　

平方厘米。

13．（2016•广州） + + + + + + ＝　                  　．

二、判断题。（对的填涂“T”，错的填涂“F”）

14．（2014•铜仁地区模拟）一个数乘分数的积一定比原来的数小． 　   　

15．（2024•浈江区）半圆的周长就是圆周长的一半．　   　

16．（2023 秋•铜官区期末）“梧桐花谷”景区在近两周的游客评价调查中，满意率都是 85%，下周的游客

满意率也一定是 85%。 　   　



17．（2023 秋•铜官区期末）一支铅笔 0.8 元，用分数表示是 元，用百分数表示是 80%元。 　   　

18．（2023 秋•铜官区期末）在含盐 10%的盐水中，再加入 x 克同样的盐水，含盐率没有变化。 　   　

三、选择题。（将正确答案前的字母填在括号里）

19．（2023 秋•铜官区期末）如果大圆周长是小圆周长的 3 倍，那么大圆面积是小圆面积的（　　）倍。

A．3 B．3.14 C．9 D．6

20．（2023 秋•铜官区期末）图书馆在学校的北偏西 30°方向，则学校在图书馆的（　　）方向。

A．南偏东 30° B．南偏东 60° C．北偏西 60° D．北偏西 30°

21．（2023 秋•铜官区期末）两根长度相等的铁丝分别围成一个圆和一个正方形，（　　）的面积大．

A．正方形 B．圆 C．一样大 D．无法确定

22．（2023 秋•铜官区期末）一件上衣如果卖 350 元，可以赚 。如果卖 275 元，可以赚（　　）

A． B． C． D．

23．（2023 秋•铜官区期末）甲、乙、丙三名小朋友用相同的正方形纸剪图形，如图，三人对手工纸的利用

率情况是（　　）

A．甲最高 B．乙最高 C．丙最高 D．三人相同

四、计算题。

24．（2023 秋•铜官区期末）直接写得数。

＝ ＝ ＝ ＝

＝ ＝ ＝ ＝

25．（2023 秋•铜官区期末）脱式计算，能简算的要简算。



26．（2023 秋•铜官区期末）解方程。

0.6x+45%x＝294

五、图形与操作。

27．（2023 秋•铜官区期末）请用圆规画一个周长是 12.56 厘米的圆。再在这个圆中画一个圆心角是 40°的

扇形。

28．（2023 秋•铜官区期末）如图正方形的周长是 16cm，求阴影部分的周长和面积。

29．（2023 秋•铜官区期末）这是一张机器人的行走路线图。

（1）机器人从出发站出发，向 　         　方向行走 　      　路程可到达 A 站。

（2）机器人最终目的地是 C 站。

C 站位于 B 站南偏东 30°，距离 B 站 15m 的位置上。请你在图上画出 C 站的位置。

（3）如果机器人的行走速度控制在 米/秒，那么行完全程需要 　     　秒。

六、解决问题。

30．（2023 秋•铜官区期末）明明准备用一些彩旗布置教室。他买了 48 面红旗，红旗的数量比黄旗多 ，

他买了多少面黄旗？

31．（2023 秋•铜官区期末）一个圆形鱼塘的周长是 106.76 米，中间有一个圆形小岛，小岛的直径是 14 米。

这个鱼塘的水域面积是多少平方米？



32．（2023 秋•铜官区期末）一段路程，甲车行完全程要 4 小时，乙车行完全程要 5 小时。甲车比乙车的速

度快百分之多少？

33．（2023 秋•铜官区期末）一台洗衣机原价 6800 元。第一季度由于滞销，商场降价 20%出售，第二季度

又提价 20%出售。现在这台洗衣机与原价相比，是涨了还是跌了？涨（跌）的幅度是多少？（用百分数

表示）

34．（2023 秋•铜官区期末）如图是李东家 11 月份家庭支出情况统计图，已知 11 月份教育支出是 1200 元。

（1）衣食类支出占这个月总支出的百分之多少？是多少元？

（2）如果李东家 12 月份缴水电气费 400 元，仍占当月总支出的 8%，那么李东家 12 月份的总支出是多

少元？

35．（2023 秋•铜官区期末）观察如图的点阵图，探索规律。

（1）第 4 个点阵图中共有 　     　个点，第 9 个点阵图中共有 　     　个点。

（2）第 n 个点阵图中共有 　         　个点。



2023-2024 学年安徽省铜陵市铜官区六年级（上）期末数学试卷

参考答案与试题解析

一、填空题。

1．（2023 秋•铜官区期末）　20　：32＝ ＝　50　÷80＝　62.5　%＝　0.625　（填小数）。

【考点】小数、分数和百分数之间的关系及其转化；比与分数、除法的关系．

【专题】计算题；运算能力．

【答案】20；50；62.5；0.625。

【分析】解决此题关键在于 ， 可改写成 0.625，0.625 可改写成 62.5%， 可改写成 5÷8，进一步改

写成 50÷80， 也可改写成 5：8，进一步改写成 20：32。

【解答】解：20：32＝ ＝50÷80＝62.5%＝0.625。

故答案为：20；50；62.5；0.625。

【点评】此题考查小数、分数、百分数之间的转化，根据它们之间的关系和性质进行转化即可。

2．（2023 秋•铜官区期末）400 米的 20%是 　80　米，　40　千克的 是 15 千克。

【考点】百分数的加减乘除运算；分数除法．

【专题】运算能力．

【答案】80；40。

【分析】求一个数的百分之几是多少，用乘法计算；

已知一个数几分之几是多少，求这个数，用除法计算。

【解答】解：400×20%＝80（米）

15÷ ＝40（千克）

答：400 米的 20%是 80 米，40 千克的 是 15 千克。

故答案为：80；40。

【点评】本题考查百分数乘法和分数除法的计算及应用。理解题意，找出数量关系，列式计算即可。

3．（2023 秋•铜官区期末）比 40 吨多 吨是 　40 　吨，20 米比 　32　米少 。

【考点】分数除法；分数的加法和减法．

【专题】运算能力．



【答案】 ；32

【分析】要求比 40 吨多 吨是多少吨，单位相同，直接相加即可；

把要求的数量看成单位“1”，它的（1﹣ ）对应的数量是 20 米，由此用除法求出要求的数量。

【解答】解：40+ ＝40 （吨）

20÷（1﹣ ）

＝20÷

＝32（米）

答：比 40 吨多 吨是 40 吨，20 米比 32 米少 。

故答案为： ；32。

【点评】本题主要考查了分数加法以及分数除法的意义；已知单位“1”的几分之几是多少，求单位

“1”用除法计算。

4．（2023 秋•铜官区期末）在一个长 30 厘米、宽 18 厘米的长方形内画一个最大的圆，这个圆的周长是 　

56.52　厘米，面积是 　254.34　平方厘米。

【考点】圆、圆环的面积；圆、圆环的周长．

【专题】运算能力．

【答案】56.52，254.34。

【分析】长方形内最大的圆的直径等于长方形的最短边 18 厘米，据此利用圆的周长和面积公式计算即

可

【解答】解：3.14×18＝56.52（厘米）

3.14×（18÷2）2

＝3.14×81

＝254.34（平方厘米）

答：这个圆的周长是 56.52 厘米，面积是 254.34 平方厘米。

故答案为：56.52  254.34。

【点评】解答此题的关键是明确长方形内最大的圆的直径，再利用圆的周长和面积公式计算即可解答。

5．（2023 秋•铜官区期末）李松兰 小时行了 千米，他平均每小时行 　 　千米；他行 1 千米需要 　 　

小时。



【考点】简单的行程问题；分数除法．

【专题】应用意识．

【答案】 ； 。

【分析】用行驶的路程除以时间即可求出他平均每小时行多少千米，用行驶的时间除以路程即可求出他

行 1 千米需要几小时。

【解答】解： ÷

＝ ×

＝ （千米）

÷

＝ ×

＝ （小时）

答：他平均每小时行 千米；他行 1 千米需 要小时。

故答案为： ； 。

【点评】本题主要考查分数除法的计算及应用，明确谁作除数是关键。

6．（2023 秋•铜官区期末）把 30 克糖溶入 50 克水中，这时糖水的含糖率是 　37.5　%。

【考点】百分率应用题．

【专题】运算能力．

【答案】37.5。

【分析】根据题意，先用糖的质量加上水的质量，求出糖水的质量；再根据“含糖率＝糖的质量÷糖水

的质量×100%”，代入数据计算即可求出此糖水的含糖率。

【解答】解：30÷（30+50）×100%

＝30÷80×100%

＝0.375×100%

＝37.5%

答：此糖水的含糖率大约是 37.5%。

故答案为：37.5。

【点评】本题主要考查了百分率应用题，关键是明确含糖率＝糖的质量÷糖水的质量×100%。



7．（2023 秋•铜官区期末） 吨＝　800　千克；45 分＝　0.75　时。

【考点】质量及质量的常用单位；时、分、秒及其关系、单位换算与计算．

【专题】常见的量．

【答案】见试题解答内容

【分析】根据 1 吨＝1000 千克，1 小时＝60 分，解答此题即可。

【解答】解： 吨＝800 千克；45 分＝0.75 时。

故答案为：800；0.75。

【点评】熟练掌握质量单位、时间单位的换算，是解答此题的关键。

8．（2020•历下区）甲和乙的比是 4：5，甲比乙少 　20　%，乙比甲多 　25　%．

【考点】比的意义．

【专题】比和比例；应用题；运算能力．

【答案】见试题解答内容

【分析】甲乙两数比是 4：5，把甲数看成 4，乙数就是 5；求出甲乙两数的差，用差除以乙数，就是甲

数比乙数少百分之几；用差除以甲数，就是乙数比甲数多百分之几．

【解答】解：甲乙两数比是 4：5，把甲数看成 4，乙数就是 5；

5﹣4＝1；

1÷5＝20%；

1÷4＝25%；

答：甲比乙少 20%，乙比甲多 25%．

故答案为：20，25．

【点评】本题是求一个数是另一个数的百分之几，关键是看把谁当成了单位“1”，单位“1”的量为除

数．

9．（2023 秋•铜官区期末）一个三角形三个内角度数的比是 1：4：5，最小的内角是　18　度，这个三角

形是　直角　三角形．

【考点】三角形的内角和；按比例分配应用题；三角形的分类．

【专题】比和比例应用题；平面图形的认识与计算．

【答案】见试题解答内容

【分析】三角形的内角和为 180°，进一步直接利用按比例分配求得份数最小的角，然后求出最大的角，

根据三角形的分类即可判断．



【解答】解：1+4+5＝10

最小：180°× ＝18°

最大：180°× ＝90°

因为三角形中有一个角是 90°，所以该三角形是直角三角形；

故答案为：18，直角．

【点评】此题主要利用三角形的内角和与按比例分配来解答问题．

10．（2023 秋•铜官区期末）一项工程，甲队单独做 9 天可以完成全部工程的 ，乙队单独做 12 天可以完

成全部工程，两队合作 　 　天可以完成全部工程。

【考点】简单的工程问题．

【专题】工程问题；应用意识．

【答案】 。

【分析】把一项工程的工作量看作单位“1”，再根据工作效率＝工作量÷工作时间，求出工作效率，再

根据工作时间＝工作量÷工作效率和，即可解答。

【解答】解：1÷（ ÷9+ ）

＝1÷

＝ （天）

答：两队合作 天可以完成全部工程。

【点评】本题考查的是工程问题，掌握工作效率＝工作量÷工作时间，工作时间＝工作量÷工作效率和

是解答关键。

11．（2023 秋•铜官区期末）一件商品先提价 后又降价 ，原价与现价最简单的整数比是 　16：15　。

【考点】比的意义．

【专题】比例方法；应用意识．

【答案】16：15。

【分析】把原价看作单位“1”，提价后是（1+ ），又降价后是（1+ ）﹣（1+ ）× 。

【解答】解：（1+ ）﹣（1+ ）× ＝



1： ＝16：15

答：原价与现价最简单的整数比是 16：15。

故答案为：16：15。

【点评】明确单位“1”是解决本题的关键。

12．（2023 秋•铜官区期末）一个钟面上的时针长 4 厘米，从上午 9 时到下午 3 时，时针扫过的面积是 　

25.12　平方厘米。

【考点】圆、圆环的面积．

【专题】平面图形的认识与计算；应用意识．

【答案】25.12。

【分析】从上午 9 时到下午 3 时，时针扫过的面积正好是半径 4cm 圆面积的一半。圆面积＝πr2，据此

先求出半径 4cm 圆的面积，再除以 2，即可解题。

【解答】解：3.14×42÷2＝25.12（平方厘米）

故答案为：25.12。

【点评】本题考查圆的面积的计算及公式的应用。理解题意，找出数量关系，列式计算即可。

13．（2016•广州） + + + + + + ＝　 　．

【考点】分数的巧算．

【专题】计算题；运算定律及简算．

【答案】见试题解答内容

【分析】原式加上一个 ，减去 ，从后向前，原式的 + ＝ ，然后再加上 ，得到

，再加上 ，得到 ，再加上 ，得到 ，再加上 ，得到 ，再加上 ，得到 ，再加上 ，

得到 1，最后减去 ，即可得解．

【解答】解： + + + + + +

＝ + + + + + + + ﹣

＝ + + + + + + ﹣

＝ + + + + + ﹣

＝ + + + + ﹣



＝ + + + ﹣

＝ + + ﹣

＝ + ﹣

＝1﹣

＝ ．

故答案为： ．

【点评】此题考查了分数的加法和减法，分子都是 1，分母依次是 2 倍的关系，采用加一个分数，再减

去一个分数的方法，使问题简化．作为填空题，计算过程可以不写，直接口算得解．

二、判断题。（对的填涂“T”，错的填涂“F”）

14．（2014•铜仁地区模拟）一个数乘分数的积一定比原来的数小． 　F　

【考点】积的变化规律．

【专题】运算顺序及法则．

【答案】F

【分析】依据下面 4 种情况：1、这个数是 0；2、这个分数小于 1；3、这个分数等于 1；4、这个分数

大于 1 时积与原数的关系解答．

【解答】解：1、这个数是 0，0 与任何数相乘都得 0，这时积与原来的数相等，

2、这个分数小于 1 时，一个数乘一个真分数，积小于原数，

3、当这个分数等于 1 是，任何数乘 1，仍得原数，即积等于原数，

4、当这个分数大于 1 时，积大于原数．

所以一个数乘分数的积一定比原来的数小的说法错误．

故答案为：F．

【点评】本题主要考查学生对于一个不变的数与另一个数相乘，积与原数大小比较．

15．（2024•浈江区）半圆的周长就是圆周长的一半．　F　

【考点】圆、圆环的周长．

【专题】平面图形的认识与计算．

【答案】F

【分析】如图所示，半圆的周长应是圆周长的一半再加一条直径，据此即可进行判断．



【解答】解：因为半圆的周长应是圆的周长的一半再加一条直径，

故答案为：F．

【点评】依据直观画图，即可进行判断．

16．（2023 秋•铜官区期末）“梧桐花谷”景区在近两周的游客评价调查中，满意率都是 85%，下周的游客

满意率也一定是 85%。 　F　

【考点】百分率应用题．

【专题】应用意识．

【答案】F

【分析】根据满意度的计算方法判断即可。

【解答】解：“梧桐花谷”景区在近两周的游客评价调查中，满意率都是 85%，下周的游客满意率可能

是 85%，也可能不是。所以原题说法错误。

×故答案为：F。

【点评】本题主要考查百分率的实际应用。

17．（2023 秋•铜官区期末）一支铅笔 0.8 元，用分数表示是 元，用百分数表示是 80%元。 　F　

【考点】小数、分数和百分数之间的关系及其转化．

【专题】综合判断题；运算能力．

【答案】F

【分析】分数既表示一个分率，也可表示一个具体数，表示分率时后面不能带计量单位，表示具体数时

后面可以带计量单位；百分数只表示两个数间的倍数关系，即表示一个分率，后面不能带计量单位。

【解答】解：0.8 元用分数表示是 元，不能用百分数表示为 80%元。即原题说法错误。

故答案为：F。

【点评】百分数也叫作百分率或百分比，通常不写成分数的形式，而采用百分号（%）来表示。由于百

分数的分母都是 100，也就是都以 1%作单位，因此便于比较。百分数只表示两个数的关系，所以百分

号后不可以加单位。

18．（2023 秋•铜官区期末）在含盐 10%的盐水中，再加入 x 克同样的盐水，含盐率没有变化。 　T　

【考点】百分率应用题．

【专题】运算能力．



【答案】T

【分析】运用含盐率进行解答即可。

【解答】解：在含盐 10%的盐水中，再加入 x 克同样的盐水，含盐率没有变化。

说法正确。

故答案为：T。

【点评】由题意得出原来盐水与加入的盐水是一样的是完成本题的关键。

三、选择题。（将正确答案前的字母填在括号里）

19．（2023 秋•铜官区期末）如果大圆周长是小圆周长的 3 倍，那么大圆面积是小圆面积的（　　）倍。

A．3 B．3.14 C．9 D．6

【考点】圆、圆环的面积．

【专题】运算能力．

【答案】C

【分析】根据题意，大圆的周长是小圆周长的 3 倍，则大圆的半径就是小圆的半径的 3 倍，由此可设小

圆的半径是 r，则大圆的半径是 3r，根据圆的面积公式即可解答。

【解答】解：大圆的周长是小圆周长的 3 倍，则大圆的半径就是小圆的半径的 3 倍，

由此可设小圆的半径是 r，则大圆的半径是 3r，则：

大圆的面积为：π（3r）2＝9πr2

小圆的面积为：πr2

9πr2÷πr2＝9 倍

故选：C。

【点评】此类问题可以把小圆与大圆的半径分别用相应的数字或字母代替，然后利用圆的面积公式分别

表示出大圆与小圆的面积进行解答。

20．（2023 秋•铜官区期末）图书馆在学校的北偏西 30°方向，则学校在图书馆的（　　）方向。

A．南偏东 30° B．南偏东 60° C．北偏西 60° D．北偏西 30°

【考点】用角度表示方向．

【专题】空间观念．

【答案】A

【分析】根据位置的相对性可知，它们的方向相反，角度相等，距离相等，据此解答。

【解答】解：图图书馆在学校的北偏西 30°方向，则学校在图书馆的南偏东 30°方向。

故选：A。



【点评】本题主要考查了学生对位置相对性的掌握情况，画图更容易解答。

21．（2023 秋•铜官区期末）两根长度相等的铁丝分别围成一个圆和一个正方形，（　　）的面积大．

A．正方形 B．圆 C．一样大 D．无法确定

【考点】长方形、正方形的面积；圆、圆环的面积．

【答案】B

【分析】由题意可知：圆的周长和正方形的周长相等，从而可以分别求出圆的半径和正方形的边长，再

分别利用圆和正方形的面积公式求出它们的面积，再比较大小即可．

【解答】解：设铁丝的长为 x，

则圆的半径为 x÷2π＝ ，

圆的面积就是：π ＝ ；

正方形的边长为 x÷4＝ ，

正方形的面积： ＝ ；

因为 ＞ ，

所以圆的面积大一些；

答：两根长度相等的铁丝分别围成一个圆和一个正方形，圆的面积大．

故选：B．

【点评】解答此题的关键是：利用周长相等，分别求出圆的半径和正方形的边长，进而可以比较面积的

大小．

22．（2023 秋•铜官区期末）一件上衣如果卖 350 元，可以赚 。如果卖 275 元，可以赚（　　）

A． B． C． D．

【考点】分数除法应用题．

【专题】应用意识．

【答案】D

【分析】把这件上衣的原价看作单位“1”，用 350 元除以（1+ ）就是成本价。求如果卖 275 元，可以

赚几分之几，用成本价与卖价之差除以成本价。

【解答】解：350÷（1+ ）



＝350÷

＝250（元）

（275﹣250）÷250

＝25÷250

＝

答：可以赚 。

故选：D。

【点评】已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用已知数除以它所对应的分率。求一个数比另一个

数多或少几分之几，用这两数之差除以另一个数。

23．（2023 秋•铜官区期末）甲、乙、丙三名小朋友用相同的正方形纸剪图形，如图，三人对手工纸的利用

率情况是（　　）

A．甲最高 B．乙最高 C．丙最高 D．三人相同

【考点】圆与组合图形．

【专题】几何直观．

【答案】D

【分析】要求三个人对手工纸的利用率情况，因甲、乙、丙三名小朋友用相同的正方形纸，只要算出谁

用的纸的面积最大，谁的利用率就最高．可根据圆面积公式来进行计算。

【解答】解：设正方形纸的边长为 a。

甲图形阴影部分的面积是：πa2× ＝ πa2

乙图形阴影部分的面积是：π×（ ）2＝ π2＝ πa2

丙图形阴影部分的面积是：π×（ ）2＝ π2＝ πa2

甲、乙、丙三人剪下的面积相同。

故选：D。



【点评】本题考查了学生利用圆面积公式，计算阴影部分面积的能力。

四、计算题。

24．（2023 秋•铜官区期末）直接写得数。

＝ ＝ ＝ ＝

＝ ＝ ＝ ＝

【考点】百分数的加减乘除运算；分数乘法；分数除法．

【专题】运算能力．

【答案】1；2.4；28；3； ； ； ；64。

【分析】根据百分数除法。分数乘除法，分数加减法的计算法则进行计算即可解答。

【解答】积：

＝1 ＝2.4 ＝28 ＝3

＝ ＝ ＝ ＝

64

【点评】本题考查百分数除法。分数乘除法，分数加减法的计算，注意计算的准确性。

25．（2023 秋•铜官区期末）脱式计算，能简算的要简算。

【考点】分数的简便计算（运算定律的分数应用）；运算定律与简便运算；分数的四则混合运算．

【专题】计算题；运算能力．

【答案】 ，28.8， ，2020 。

【分析】第一题先算括号里面的减法，再算括号外面的乘法，最后算乘法，把小数和百分数改写成分数；

第二题先算括号里的加法，再算括号外的除法；

第三题运用乘法分配律的逆运算计算；

第四题把第一个乘数变成（2201+1），然后运用乘法分配律进行计算。



【解答】解：

＝ × ×

＝

＝12÷

＝12×

＝28.8

＝（ + ）×

＝1×

＝

＝（2021+1）×

＝2021× +1×

＝2020

【点评】熟悉运算定律及运算顺序是解决本题的关键。

26．（2023 秋•铜官区期末）解方程。

0.6x+45%x＝294

【考点】百分数方程求解；分数方程求解．

【专题】应用题；运算能力．

【答案】x＝280；x＝ 。

【分析】0.6x+45%x＝294，先计算 0.6x+45%＝1.05，然后根据等式的基本性质，方程两边同时除以

1.05，最后计算即可求出 x 的值；



，根据等式的基本性质，方程两边同时加上 ，然后再同时除以 ，最后计算即可求出 x

的值。

【解答】解：0.6x+45%x＝294

1.05x＝294

1.05x÷1.05＝294÷1.05

x＝280

【点评】解答此题要运用等式的基本性质。

五、图形与操作。

27．（2023 秋•铜官区期末）请用圆规画一个周长是 12.56 厘米的圆。再在这个圆中画一个圆心角是 40°的

扇形。

【考点】画圆．

【专题】平面图形的认识与计算；应用意识．

【答案】

【分析】根据圆周长＝2π×半径，求出半径，圆规的一只角固定为圆心，两只脚距离半径长度，即可

画圆，再画出半径作角的一条边，用量角器量出 40°，画出另一条边，即可解答。

【解答】解：12.56÷2÷3.14



＝6.28÷3.14

＝2（厘米）

作图如下：

【点评】本题考查的是画圆，掌握方法是解答关键。

28．（2023 秋•铜官区期末）如图正方形的周长是 16cm，求阴影部分的周长和面积。

【考点】圆与组合图形；组合图形的面积．

【专题】几何直观；推理能力．

【答案】周长是 28.56 厘米，面积是 3.44 平方厘米。

【分析】先求出圆的半径，再根据阴影部分的周长＝正方形的周长+圆的周长，阴影部分的面积＝正方

形的面积﹣圆的面积；据此求解即可。

【解答】解：圆的直径：16÷4＝4（厘米）

圆的半径：4÷2＝2（厘米）

周长：16+3.14×4

＝16+12.56

＝28.56（厘米）

面积：

4×4﹣3.14×22

＝16﹣12.56

＝3.44（平方厘米）

答：阴影部分的周长是 28.56 厘米，面积是 3.44 平方厘米。

【点评】本题主要考查了圆与组合图形的面积，解题的关键是把不规则图形的面积转化为规则图形的面

积。



29．（2023 秋•铜官区期末）这是一张机器人的行走路线图。

（1）机器人从出发站出发，向 　北偏西 40°　方向行走 　25m　路程可到达 A 站。

（2）机器人最终目的地是 C 站。

C 站位于 B 站南偏东 30°，距离 B 站 15m 的位置上。请你在图上画出 C 站的位置。

（3）如果机器人的行走速度控制在 米/秒，那么行完全程需要 　78　秒。

【考点】根据方向和距离确定物体的位置．

【专题】综合题；应用意识．

【答案】（1）北偏西 40°，25m；（2） ；（3）78。

【分析】（1）以出发站为观测点，结合比例尺根据方向和距离确定机器人到 A 站的行走路线即可；

（2）根据方向和距离确定 C 站的位置后结合比例尺画图即可；

（3）根据“时间＝路程÷速度”，求出全程的路程，然后除以速度即可求解。

【解答】解：（1）5×5＝25（米）

即机器人从出发站出发，向北偏西 40°方向行走 25m 路程可到达 A 站。

（2）15÷5＝3，如下图所示：



（3）（5+5+3）×5＝65（米）

65÷ ＝78（秒）

答：行完全程需要 78 秒。

故答案为：（1）北偏西 40°，25m；（3）78。

【点评】本题考查了比例尺的应用，根据方向和距离确定物体的具体位置以及简单的行程问题的应用。

六、解决问题。

30．（2023 秋•铜官区期末）明明准备用一些彩旗布置教室。他买了 48 面红旗，红旗的数量比黄旗多 ，

他买了多少面黄旗？

【考点】分数除法应用题．

【专题】应用意识．

【答案】40。

【分析】把黄旗的面数看作单位“1”，则红旗的面数相当于黄旗的（1+ ）。根据分数除法的意义，用

红旗的面数除以（1+ ）就是黄旗的面数。

【解答】解：48÷（1+ ）

＝48÷

＝40（面）

答：他买了 40 面黄旗。

【点评】此题是考查分数除法的意义及应用。已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用已知数除以

它所对应的分率。

31．（2023 秋•



铜官区期末）一个圆形鱼塘的周长是 106.76 米，中间有一个圆形小岛，小岛的直径是 14 米。这个鱼塘的

水域面积是多少平方米？

【考点】有关圆的应用题．

【专题】应用意识．

【答案】753.6 平方米。

【分析】根据环形面积公式：S＝π（R2﹣r2），把数据代入公式解答。

【解答】解：3.14×[（106.76÷3.14÷2）2﹣（14÷2）2]

＝3.14×[172﹣72]

＝3.14×[289﹣49]

＝3.14×240

＝753.6（平方米）

答：这个鱼塘的水域面积是 753.6 平方米。

【点评】此题主要考查环形面积公式的灵活运用，关键是熟记公式。

32．（2023 秋•铜官区期末）一段路程，甲车行完全程要 4 小时，乙车行完全程要 5 小时。甲车比乙车的速

度快百分之多少？

【考点】百分数的实际应用．

【专题】计算题；运算能力．

【答案】25%。

【分析】把这段路程的长度看作单位“1”，根据“速度＝路程÷时间”求出甲乙两车的速度，用甲车的

速度减去乙车的速度后除以乙车的速度即是所求。

【解答】解：（ ﹣ ）÷ ×100%

＝ ×5×100%

＝25%

答：甲车比乙车的速度快 25%。

【点评】本题考查了百分数的实际应用以及简单的行程问题的应用。

33．（2023 秋•铜官区期末）一台洗衣机原价 6800 元。第一季度由于滞销，商场降价 20%出售，第二季度

又提价 20%出售。现在这台洗衣机与原价相比，是涨了还是跌了？涨（跌）的幅度是多少？（用百分数

表示）

【考点】百分数的实际应用．



【专题】应用意识．



【答案】跌了，4%。

【分析】一台洗衣机原价 6800 元，第一季度降价 20%出售，则降价后的价钱是 6800 元的（1﹣20%），

所以用 6800 乘（1﹣20%），求出第一季度降价后的价钱，又知道第二季度又提价 20%出售，这个提价 20%

是提第一季度降价后的价钱的 20%，所以提价后的价钱是降价后的价钱的（1+20%），所以用降价后的

价钱乘（1+20%），即可求出先降价 20%又提价 20%后的价钱，然后再与原价相比，判断是涨了还是跌

了，求涨（跌）的幅度是多少，就用现在的价钱与原价的差除以原价即可解答。

【解答】解：6800×（1﹣20%）×（1+20%）

＝6800×0.8×1.2

＝5440×1.2

＝6528（元）

6528＜6800

（6800﹣6528）÷6800×100%

＝272÷6800×100%

＝4%

答：现在这台洗衣机与原价相比，是跌了。跌的幅度是 4%。

【点评】解决这个问题的关键是正确确定单位“1”，找出对应关系。明确前后两个单位“1”是不相同

的。

34．（2023 秋•铜官区期末）如图是李东家 11 月份家庭支出情况统计图，已知 11 月份教育支出是 1200 元。

（1）衣食类支出占这个月总支出的百分之多少？是多少元？

（2）如果李东家 12 月份缴水电气费 400 元，仍占当月总支出的 8%，那么李东家 12 月份的总支出是多

少元？

【考点】扇形统计图；百分数的实际应用．

【专题】综合题；数据分析观念．

【答案】（1）27%，1080 元；

（2）5000 元。



【分析】（1）衣食类支出占这个月总支出的百分之多少＝1﹣30%﹣25%﹣10%﹣8%，衣食类支出＝教

育支出÷30%×衣食类支出占这个月总支出的百分之多少，由此解答本题；

（2）李东家 12 月份的总支出＝12 月份缴水电气费÷8%，由此解答本题。

【解答】解：（1）1﹣30%﹣25%﹣10%﹣8%＝27%

1200÷30%×27%

＝4000×27%

＝1080（元）

答：衣食类支出占这个月总支出的 27%，是 1080 元。

（2）400÷8%＝5000（元）   

答：李东家 12 月份的总支出是 5000 元。

【点评】本题考查的是统计图的应用。

35．（2023 秋•铜官区期末）观察如图的点阵图，探索规律。

（1）第 4 个点阵图中共有 　15　个点，第 9 个点阵图中共有 　30　个点。

（2）第 n 个点阵图中共有 　（3n+3）　个点。

【考点】数与形结合的规律．

【专题】推理能力；模型思想．

【答案】（1）15，30；

（2）（3n+3）。

【分析】（1）第 1 个点阵图中共有 1+2+3＝6（个）点；第 2 个点阵图中共有 2+3+4＝9（个）点；第 3

个点阵图中共有 3+4+5＝12（个）点，根据规律，计算第 4 个、第 9 个点阵图中共有多少个点。

（2）根据（1）的点子个数总结规律。

【解答】解：（1）第 1 个点阵图中共有 1+2+3＝6（个）点；

第 2 个点阵图中共有 2+3+4＝9（个）点；

第 3 个点阵图中共有 3+4+5＝12（个）点；

第 4 个点阵图中共有 4+5+6＝15（个）点；

……

第 9 个点阵图中共有 9+10+11＝30（个）点。

答：第 4 个点阵图中共有 15 个点，第 9 个点阵图中共有 30 个点。



（2）第 n 个点阵图中共有 n+n+1+n+2＝（3n+3）个点。

答：第 n 个点阵图中共有（3n+3）个点。

故答案为：15，30；（3n+3）。

【点评】本题考查了图形的变化类问题，主要培养学生的观察能力和总结能力。



考点卡片

1．小数、分数和百分数之间的关系及其转化

【知识点归纳】

（1）小数化成分数：原来有几位小数，就在 1 的后面写几个零作分母，把原来的小数去掉小数点作分子，

能约分的要约分

（2）分数化成小数：用分母去除分子，能除尽的就化成有限小数，有的不能除尽，不能化成有限小数的，

一般保留三位数

（3）一个最简分数，如果分母中除了 2 和 5 以外，不含有其他的质因数，这个分数就能化成有限小数；

如果分母中含有 2 和 5 以外的质因数，这个分数就不能化成有限小数

（4）小数化成百分数：把小数点向右移动两位，同时，在后面添上百分号

（5）百分数化成小数：把百分号去掉，同时，把小数点向左移动两位

（6）分数化成百分数：通常先把分数化成小数（除不尽时，通常保留三位小数），再把小数化成百分数

（7）百分数化成分数：先把百分数改写成分数，能约分的，要约成最简分数．

【命题方向】

常考题型：

例：0.75＝12÷　16　＝　9　：12＝　75　%

分析：解决此题关键在于 0.75，0.75 可改写成 75%，也可改写成 ， 可改写成 3÷4，进一步改写成 12÷

16， 也可改写成 3：4，进一步改写成 9：12．

解；0.75＝75%＝ ＝3÷4＝12÷16＝3：4＝9：12．

故答案为：16，9，75．

点评：此题考查小数、分数、百分数之间的转化，根据它们之间的关系和性质进行转化即可．

2．运算定律与简便运算

【知识点归纳】

1、加法运算：

①加法交换律：两个加数交换位置，和不变．如 a+b＝b+a

②加法结合律：先把前两个数相加，或先把后两个数相加，和不变．如：a+b+c＝a+（b+c）



2、乘法运算：

①乘法交换律：两个因数交换位置，积不变．如 a×b＝b×a．

②乘法结合律：先乘前两个数，或先乘后两个数，积不变．如 a×b×c＝a×（b×c）

③乘法分配律：两个数的和，乘以一个数，可以拆开来算，积不变．如 a×（b+c）＝ab+ac

④乘法分配律的逆运算：一个数乘另一个数的积加它本身乘另一个数的积，可以把另外两个数加起来再乘

这个数．如 ac+bc

＝（a+b）×c

3、除法运算：

①除法性质：一个数连续除以两个数，可以先把后两个数相乘，再相除．如 a÷b÷c＝a÷（b×c）

②商不变规律：被除数和除数同时乘上或除以相同的数（0 除外）它们的商不变．如 a÷b＝（an）÷

（bn）＝（a÷n）÷（b÷n） （n≠0 b≠0）

4、减法运算：

减法性质：一个数连续减去两个数，可以用这个数减去两个数的和．如 a﹣b﹣c＝a﹣（b+c）

【命题方向】

常考题型：

例 1：0.65×201＝0.65×（200+1）＝0.65×200+0.65 运用了乘法的（　　）

A、交换律          B、结合律         C、分配律

分析：乘法分配律的概念为：两个数的和乘另一个数，等于把这个数分别同两个加数相乘，再把两个积相

加，得数不变，用字母表示：（a+b） c＝ac+ac．据此可知，0.65×201＝0.65×（200+1）＝0.65×200+0.65

运用了乘法分配律．

解：根据乘法分配律的概念可知，

0.65×201＝0.65×（200+1）＝0.65×200+0.65 运用了乘法分配律．

故选：C．

点评：本题利用具体的算式考查了学生对于乘法分配律的理解．

例 2：125×25×32＝（125×8）×（25×4），这里运用了（　　）

A、乘法交换律             B、乘法结合律             C、乘法交换律和乘法结合律

分析：在 125×25×32＝（125×8）×（25×4）中，是把 32 看作 8×4，然后用乘法交换律变成 125×8×

25×4，再运用乘法结合律计算，即（125×8）×（25×4）．



解：125×25×32＝（125×8）×（25×4），运用了乘法交换律和乘法结合律．

故选：C．

点评：此题重点考查了学生对乘法交换律和结合律的掌握与运用情况．

3．分数的加法和减法

【知识点归纳】

分数加减法与整数加减法意义相同，是把两个数合并成一个数的运算．

法则：

①同分母分数相加（减），分子进行相加（减）得数作分子，分母不变

②异分母分数相加（减），必须先通分，然后，按照同分母分数相加（减）的法则进行运算．

③带分数相加（减），先把整数部分和分数部分分别相加（减），然后，再把所得的数合并起来．注意带分

数相减时，如果被减数的分数部分小于减数的分数部分，就要从被减数的整数部分里拿出 1（在连减时，

也有需要拿出 2 的情况），化成假分数，与原来被减数的分数部分加在一起．

分数加法的运算定律：

①加法交换律：两个分数相加，交换加数的位置，它们的和不变．

②加法结合律：三个（或三个以上）分数相加，先把前两个分数加起来，再与第三个分数相加，或者先把

后两个分数加起来，再与第一个分数相加，它们的和不变．

分数减法的运算性质：与整数减法性质一样．

【命题方向】

常考题型：

例 1：6 千克减少 千克后是　5 　千克，6 千克减少它的 后是　4　千克．

分析：（1）第一个 千克是一个具体的数量，直接列减法算式即可求出；

（2）第一个 是把 6 千克看做单位“1”，减少的是 6 千克的 ，由此列式解决问题．

解：（1）6﹣ ＝5 （千克）；

（2）6﹣6× ＝6﹣2＝4（千克）．

故答案为：5 ，4．

点评：解答此题的关键是正确区分两个分数的区别：第一个分数是一个具体的数量，第二个分数表示是某

一个数量的几分之几，由此灵活选择合理算法解答即可．
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